

步虚声 玄宗亲教道乐  
赋华章 杜甫凑成三绝

沧桑上清宫 见证洛阳兴衰史

且说胡紫阳上任三把火，第一把火是改宫观规仪，第二把火是破除陋习。

武则天崇佛抑道之时，道士地位下降，名道郭行真、东都大恒道观观主杜义等先后上表，乞为僧人，弄得人心惶惶，道纲松弛。有的道士热衷于看风水、占卜算命，捞点儿小钱，更有神汉巫婆装神弄鬼，动辄以“急急如律令”吓人。胡紫阳对这些旁门左道明令禁止。

胡紫阳上任的第三把火是务实干正事。他带领崇玄学生徒编写开元年间编纂的大型道教丛书《三洞琼纲》共5700卷，后分藏于东、西两京玄元宫和各州紫极宫，这些道经得以广泛流传。

那时，唐玄宗轮流在东、西两京临朝理政，先后5次驻跸洛阳，总计11年多。驻跸期间，他多次到玄元宫巡幸，每次来洛，他总要亲临。天宝元年(742年)，玄宗下诏：“敕曰：古今人表，玄元皇帝升入上圣，自今以后，每有荐新，先献玄元庙。”这是说，朝廷每有大事，必先告玄元皇帝，这样玄元宫的地位就超过了太庙。天宝三年(744年)，玄宗诏玄元宫：“准三十一名道士住持；赐庄田、奴婢并置令、丞各一人。”他还将在崇玄学即国立道教大学设在玄元宫，“每年招生100人”。

这时，道士、诗人韦渠年作了不少道教乐曲，其《步虚词》19

首中，还有一首关于上清宫的乐章，词曰：“玉简真人降，金书道篆通。烟霞方蔽日，云雨已生风。四极威仪异，三天使命同。那将人世恋，不去上清宫？”此乐曲供道场乐师诵唱。

玄宗多才多艺，琴棋书画无所不通。他在洛阳西南女儿山采风，亲作《霓裳羽衣曲》，成为唐代歌舞的代表作。他听《步虚词》以为清新悦耳如天籁，即召玄元宫等道观道士，亲教“步虚声韵”，意犹未尽，又令贺知章等大家分别作《玄真道曲》、《大乐天曲》等道教乐章，交付内廷和玄元宫乐师演唱。

玄元宫遐迩闻名，引得无数名人骚客到此咏歌赋诗。魏知古的《玄元观寻李先生不遇》、张九龄的《奉和圣制谒玄元皇帝庙斋》、李白的《谒老君庙》等都很有名。皇甫冉在《登玄元庙》中写道：“……海童纷翠盖，羽客事琼宴。御路分疏柳，离宫出苑田。兴新无向背，望久辨山川。物外将遗老，区中誓绝缘。函关若远近，紫气独遗然。”

写玄元宫的诗，最有名气的当属杜甫的《冬日洛城北谒玄元皇帝庙》，此诗清丽奇伟，势欲飞动，妙句迭出，振聋发聩。诗曰：“……守祧严具礼，掌节镇非常。碧瓦初寒外，金茎一气旁。山河扶绣户，日月近雕梁。仙李蟠根大，猗兰奕叶光。世家遗旧史，道德付今王。画手看前辈，吴生远擅场。森罗移地轴，妙绝动宫墙。五圣联龙衮，千官列雁行。冕旒俱秀发，旌旆尽飞扬……风箫吹玉柱，露井冻银床。身退卑周室，经传拱汉皇。谷神如不死，养拙更何乡。”

此诗之前，玄元宫有两绝，一是患之塑，二是道子画。此诗一出，杜甫诗成第三绝。玄元宫有这样三绝，更声名远播。

再说胡紫阳赴玄元宫上任时已年近六旬，玄元宫事务繁忙，他日夜操劳，终致病魔缠身。天宝九年(750年)秋，他奏报玄宗，以疾辞职，玄宗应允。他已卜知自己大限将临，作《自祭文》说：“神将灰予，予非灰世。”果然，他在回南阳老家的途中羽化。大诗人李白曾拜胡紫阳的弟子元丹丘为师，在洛阳学道3年多，并赴江东从师胡紫阳。他特作《汉东紫阳先生碑铭》传于世。

(徐晓帆 赵荣均 著)

## 法治落实“制衡”(下)

美国著名法学家罗纳德·德沃金提出的“善良违法”理论，已被公众广泛接受。

当时，美国正陷于越南战争的泥潭中，民怨沸腾，《征兵法》频遭民众反对。对此，德沃金认为“善良违法”是保障民众自由的重要措施，也是改进、发展法律的重要渠道。

这种理论主张，正直诚实的公民在道德上有义务抵制不合理的法律，敦促立法机关尽快予以修正；但这种抵制必须以和平的方式进行，当事人同时有义务主动接受而不是逃避法律的制裁。在20世纪中期的美国，这种“善良违法、主动受罚”的行为大量出现，许多美国公用这种方式推动了取消种族歧视、催生《民权法案》的进程。

美国法律体系的完善过程，除了修订立法，还常借助典型判例来进行。美国判例的诉讼过程也相当于一个立法过程，判例的结果一旦被确认，也会产生法律效力。

新生的美国作为一个异端清教徒、流氓无产者以及世界各地冒险家的聚居地，如果没有完备的法律制度，人们会用“自然正义”的方式为自己找回公正，只能导致流血冲突和更不公正，无法构建一个长期稳定、快速发展的社会。

美国成功地建立了依法治国体制，公民委托第三者来主持各种冲突的公正裁决。这个第三者被赋予了很大的权力，它的名字叫政府。然而，开国元勋们从第一天起就忧心忡忡，担心握有大权的政府会为了自己的利益，骑在人民头上，剥夺大众来之不易的自由权利。

法律的运用，可以区别法治与人治。人治实质上是从林法则的延续。掌握权力的政府可以凭借自己的强势，按照自己的意志制订法律来治人，自身则超越法律，根本不受法律约束。

法治是进步人类的智慧结晶，它指的是这样一种国家政治框架：立法的目的不是治人，而是保障社会成员公平的自由权利。政府必须依照法律进行治理而不得任意妄为。所以，对公权力的限制构成了法治的基本内容。法治治谁？不言而喻，法治必须把权力作为管制的对象。

美国移民局的移民入籍考试



100道试题，在“美国政府——美国民主原则”一栏中，第十二题为：“法治”是什么？答案从4个选项中选择：1.人人都应遵守法律；2.领导人必须遵守法律；3.政府必须遵守法律；4.没有任何人在法律之上。

从表面上看，这些选项都是对的，但移民局的标准答案是第三项“政府必须遵守法律”。

比较一下可以看出，这一选项不但可以涵盖其他各项，而且最精确地道出了依法治国的要义。离开了这一条，掌握大权的政府可以轻而易举地把好端端的法治国家翻手变为不足称道的人治天下。

“法制国家政府必须守法”不只是一个口号或概念，而是一个可操作的必要条件。这不仅是政府成员的自觉意愿，而且一定要强制它“不得不守法”。

按照国际反腐组织“透明国际”的排序，从整体看美国属于腐败程度较轻的国家。对于一个拥有3亿多人口和2000多万名政府雇员的国家而言，美国公职人员的年腐败发案率不算高，但“道魔之争”在美国也从未停止过，任何契约均会因为观念、立场、背景、信息、语言、时间、不确定性、签约动机差、司法裁决与执行等问题而存在欠缺，为那些即便不违法却无道德的罪恶行为提供了弹性空间；特别是利益集团操控下权钱导向的所谓“合法化腐败”或“隐性腐败”，一直在拷问美国法制体系的有效性。

(摘自《美国凭什么》庞忠甲 陈思进著)

看懂美国就能看懂一半世界

副刊

电话：65233687

## 交通资讯

订版热线：63232112 63232113 63232133

## 汽车租赁

广嘉汽租 64230197  
广嘉新车车全价优 64229951  
要租车找广嘉 13698829222  
聚和汽租 64837955  
笑笑汽租 64858818  
万嘉汽租 64978111

舒达汽租 63269518

飞盛汽租 64882555  
●煊迪汽租，包月价优 63208589  
●鑫华对外租大客车 13598160838  
●众翔汽租，新车价优 63396899

## 职场资讯

订版热线：63232112 63232113 63232133

## 单位招聘

诚聘钢琴教师  
兼职均可薪面谈 13937959156  
●养老院招厨师 15837987375  
●深圳常年招公交司机 63310955  
●高薪招聘医生、护士 13598808481

## 个人求职

●兼职会计办理税账 13939948519

## 劳务输出

●海陆招各类出国劳务 64390263  
证书编号：LT41020090028  
●威通招各类出国劳务 64917810  
注册号：410300120043830  
●信达办各国出国劳务 64853058  
注册号：410305120022348  
●农力招各类出国劳务 63332891  
注册号：410303120010313

友情提示：本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥，信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果，由信息提供者负责。您使用这些信息时，请注意查验各种相关文件和手续。

